

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y
TALLERES
MADERA, 8
Apartado de Correos 981
Director-Gerente
ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LAS OPERACIONES MILITARES

Continúa la dura lucha en el sector de Levante, donde son contenidos los ataques enemigos al NO. de Iglesuela del Cid. En los sectores del Pirineo y de la sierra de Guadarrama se han ocupado algunas posiciones

APOSTILLAS A UNOS DISCURSOS

PIDO LA PALABRA

Por Antonio Hermosilla

El periódico independiente tiene que ser siempre iniciativa privada y, por consiguiente, de Empresa particular. ¿Por qué? Porque esta clase de diarios, que no responden a una profesión ni a un partido ni a un Sindicato profesional, han de vivir, necesariamente y únicamente, del favor del público, y para que al público lleguen tienen que surgir de la iniciativa de un ciudadano y, en los primeros meses, cuando menos, vivir a expensas de su capital propio o del de una comunidad de amigos del iniciador. Un periódico que surja por generación espontánea no lo conocemos.

Los periódicos independientes y, por consiguiente, de Empresa, apenas cultivan el proselitismo, y digo apenas, puesto que, sin querer, siempre hay un afán de ganar adeptos en todo lo que uno hace, dice o escribe. Estos periódicos independientes, que se nutren de la economía privada, si no logran lectores, necesariamente están condenados a morir. Por grande y poderosa que sea una Empresa, si el periódico no cuaja en la opinión y no obtiene del público aquel acogimiento que le es preciso para vivir y desenvolverse, más tarde o más temprano el periódico desaparece del globo terráqueo. Sería curioso, pues, deslindar y definir concretamente lo que es un periódico propiamente dicho.

Cuando nosotros nos hicimos cargo de LA LIBERTAD, sostenida y financiada por el contrabandista y archimillonario Juan March, apenas se vendían en Madrid y en España entera seis mil ejemplares.

Hoy, solamente en Madrid y en las provincias leales, su venta rebasa la cifra de un centenar de millares. Claro está que esto ocurre y ocurrirá cuando la carencia de papel no restringe o no restringa su tirada.

El periódico independiente es el que menos practica la polémica y el que con más libertad puede servir el interés general. ¿Abundan mucho en el momento trágico de la España leal esta clase de publicaciones? Yo digo que en Madrid uno de los pocos diarios que viven y se cotizan con esa cifra absoluta de independencia es LA LIBERTAD. Perdonemos, pues, el lector el orgullo que en ello tenemos.

Mas, ¡cuántos duros envites resiste para seguir así! ¡Cuántas fatigas, morales y materiales, para sostener su preciosa independencia! ¡Cuántos recelos despierta un fondo, que siendo tan noble, parece muchas veces malintencionado a los míopes que sólo ven la realidad a través del color de los cristales de sus gafas!

¿Qué dolor de incompreensión se sufre cuando el redactor o colaborador de un periódico independiente y, por consiguiente, de Empresa, ha situado en planos de altura sus artículos, y los hombres públicos más avisados tergiversan, quieren rebajar o vulgarizar el cáldo vuelo que llevó aquella pluma! El periódico independiente o de Empresa, unas veces alaba, otras aconseja y otras veces critica a los responsables del Poder público. Interpreta siempre el sentir inteligente del pueblo, que no se acomoda a que todo esté bien o a que todo esté mal, según quien lo haga. Hay matices, contornos, esquemas, detalles en la obra gubernamental y en las actividades societarias que un periódico independiente puede recoger y analizar para que sea más perfecta la obra, más limpio y superior el acierto, menos desastroso el error.

Y en estas horas terribles de guerra; en estas horas en que se agrandan las proporciones morales y cada minuto trae un problema espantoso, ¿cómo poder contar aquí el calvario angustioso que un periódico independiente y de Empresa recorre cada jornada, sin tener detrás de sí una poderosa organización política o sindical?

Nosotros hubiéramos querido tener el apoyo de todas a la vez. ¡Pero imposible, imposible, desgraciadamente! La mayor parte rechazaron nuestros servicios de arbitraje. ¿Por qué? Ellas lo sabrán. El calvario lo conocemos a fondo y lo soportamos, sin más satisfacción que la del deber cumplido. Nuestra misión es hoy día el cumplimiento del deber, como periódico de guerra, para ensalzar las virtudes populares, el valor y la dignidad de nuestras masas, para ser en todo instante portavoz de los actos heroicos, guía de los caminos difíciles, control—cuando se nos permite—de las actividades públicas de dentro y de fuera, hilo de Ariadna en el laberinto diplomático extranjero. Cumplimiento del deber de ser útil, hasta donde alcance nuestras fuerzas, a la causa sublime que la República democrática y popular sostiene contra los lobos de todas las naciones fascistas.

Por eso, cuando anteayer, llenos de fervor y de entusiasmo, acudimos al acto organizado por representantes legítimos de la Prensa sindical y política de Madrid, nos dolió tanto la catilinaria que nos propinaron a los periódicos de Empresa, leales a la causa del pueblo y precursores de nuestra lucha y, por consiguiente, de nuestra victoria, casi todos los oradores, excepción hecha de nuestro camarada Javier Bueno, que en su breve y elocuente discurso, saturado de tecnicismo cien por cien, puso de relieve una vez más su pleno conocimiento del oficio para canalizar las ideas por ese cauce, de una realidad democrática, republicana y socialista, preconizada por el doctor Negrín, con el asentimiento de todo el Gobierno de unión nacional.

Otros dos oradores de excepcional preparación y cultura para llevar a feliz término la también empresa política y sindical, encomendada a sus direcciones, se solidarizaron con nuestro querido amigo Guzmán en sus aremetidas a los periódicos de Empresa particular, que viven del esfuerzo personal de un voluntario de la causa, de un ciudadano libre, honrado, solitario, independiente, que a diario pone todo lo que vale, tiene y puede al servicio de todos y que no pertenece a ningún grupo político determinado porque aspira a servir a todos a la vez, en la misma medida y sin el menor apasionamiento.

¿Es, acaso, que las Empresas privadas que se pusieron al servicio de la revolución y del pueblo antes, mucho antes de estallar la guerra no merecen respeto, ya que no carifio?

«Heraldo de Madrid» y LA LIBERTAD, por ejemplo—ahí están sus colecciones—, fueron, han sido, son y serán precursores de la

revolución, y, por consiguiente, repetimos, de la victoria que obtendremos seguramente.

Nosotros no nos acordaríamos de quién somos si todos los demás no se olvidasen de ello. Nosotros no tenemos jamás ánimo de polémica; pero cuando, como en este caso, se nos incluye en el movimiento anónimo de Empresas vergonzantes y vergonzosas, ha de sernos permitido, siquiera sea en legítima defensa, señalar las excepciones que confirmen la regla.

Y nos ha dolido más la omisión que de estas Empresas hicieron los oradores—no podemos pensar que nuestro entrañable amigo y camarada Guzmán se acordase de LA LIBERTAD en los momentos de su discurso—, por venir de quien venían; por venir de un testigo presencial de nuestra lucha titánica con propios y ajenos, cuando solos, completamente solos, como ahora estamos, nos enfrentábamos con la reacción en la propia casa de la reacción, encaramados en el Poder, para denunciar las defraudaciones de «Ya», del monárquico Gil Robles; los negocios de ferrocarriles del ex ministro Marraco; del estropajo del republicano Lerroix; las coquetías dictatoriales de Maura con los generales traidores, y las iniquidades, en fin, de todo el oprobioso bienio radical-odista contra Azaña y Martínez Barrio, contra Prieto y Caballero, contra González Peña y los hombres de la Confederación del Trabajo, contra nuestro inolvidable Sirval y nuestro admirado y heroico compañero, honra y prez de la Prensa española, Javier Bueno, a quienes defendimos con igual apasionamiento a sangre y fuego, sin jamás pensar en obtener de ellos favor de ninguna clase.

Ahí están las colecciones de LA LIBERTAD; fresca aún se mantiene la tinta que empleamos en propugnar la afortunada unión de todos los antifascistas españoles. En las páginas de nuestro diario igual ensalzamos a Prieto que a Caballero, a Negrín que a Martínez Barrio, al general Miaja que a Buenaventura Durruti. Nuestra preocupación, en fin, estriba hoy día en ensalzar las virtudes de unos y de otros para estimular a todos más que para adular—jamás pudimos soportar la adulación—a los aludidos. Y todo esto lo hacemos sin renunciar, en tiempo oportuno, a ejercitar nuestro derecho de crítica o a salir al paso, ahora y en todos los momentos, a yerros irreparables.

¿Quién más que nosotros levantó bandera contra las incauciones que no fueron hechas por el Estado? ¿Quién más que LA LIBERTAD, en los momentos de mayor peligro y apasionamiento, realizó la campaña contra la ley del Talión, de ojo por ojo, diente por diente, adonde pudiera habernos llevado el apasionamiento y la locura de un pueblo que de la noche a la mañana se ve traicionado? Bien sabemos los que a pie firme, bajo el fuego del cañón, redactamos LA LIBERTAD, que la labor que realizamos es penosa y poco o nada agradecida; pero al fin de la jornada tenemos la seguridad de obtener el único premio a que aspiramos: que se nos haga justicia.

En cuanto a que hoy los periodistas pueden expresar libremente su manera de pensar, sin temor a que un director o propietario le tache o destruya su labor, podría decirnos nuestro querido camarada Guzmán cuando el director o propietario de LA LIBERTAD le destruyó o tachó su labor de otros tiempos, quizá más heroicos y, desde luego, más peligrosos, que los de hoy mismo? Hoy todos estamos defendidos por nuestros heroicos soldados; en tiempos pretéritos, cuando el martirio de Asturias, las bayonetas y los vergajos de la Guardia civil se cernían sobre nuestras cabezas a diario. ¿Y por qué la Dirección de LA LIBERTAD no tachó nunca la labor realizada por el compañero Guzmán? Porque sus escritos respondían siempre a la tónica y al ideal del periódico.

En cambio, bien sabe el joven y capacitado periodista a que aludimos que si la Dirección de LA LIBERTAD no hubiese dejado inéditas muchas cuartillas de algunos colaboradores y redactores, como Pedro de Répide y Víctor de la Serna—que por esta causa tuvieron que salir del periódico—, hoy no podríamos ufanos de nuestra actuación consecuente, limpia y certera. Cuando un director no orienta el diario por los cauces que exige la opinión pública, ésta abandona el periódico, y el director tiene que salir de él. He aquí por qué ahora, luego y siempre el que asume la dirección de un periódico, si no quiere emborronar sus páginas y tiene consciencia de su responsabilidad, ha tachado, tacha y tachará siempre aun las cuartillas más brillantes de aquellos redactores o colaboradores que no aciertan a plasmar en sus trabajos la ideología y el matiz y aun el tono del periódico.

Seamos, pues, consecuentes con nuestra manera de pensar y de decir; seamos consecuentes con el espíritu de justicia que informa el sentido de nuestra revolución; seamos consecuentes con la consigna del doctor Negrín y del Gobierno de unión nacional. Proclamemos muy alto que las Empresas privadas al servicio de la justicia, de la República y de la democracia, muy anteriormente al 19 de Julio, y aun antes del 4 de Octubre de Asturias la mártir, merecen toda clase de respetos de esta República democrática que está gestando la generosa sangre de los soldados de nuestro difamado pueblo, del pueblo hidalgo, generoso y bueno que allende los Pirineos difamaron los esbirros de Hitler y Mussolini.

Europa entera empieza a reaccionar contra aquel infame equívoco que los generalistas traidores, unidos y aliados al miserable capitalismo feudal, extendieron por todas partes. No olvidemos nunca que Europa y América enteras nos están mirando fijamente, y que la responsabilidad de la Prensa es hoy más enorme que nunca.

La tirantez entre Hitler y el Vaticano

Ciudad del Vaticano, 9.—Los círculos vaticanistas comentan la actitud adoptada por el Papa para con el dictador alemán. Dicen que Hitler ha tratado demasiado mal a la Iglesia y al catolicismo para que su presencia en Roma pueda ser mirada con benevolencia en las altas esferas religiosas.

Ha cimitido el Gobierno de Egipto

El Cairo, 9.—El presidente del Consejo, Mahaher Baja, ha entregado al rey la dimisión del Gobierno.

PARA MAÑANA MIERCOLES

Reunión de la Conferencia internacional de parlamentarios para la ayuda a la España republicana

Ginebra, 9.—La Conferencia Internacional de Parlamentarios para la Ayuda a la España republicana, convocada por los miembros del Parlamento inglés, se celebrará en Ginebra el próximo miércoles.

Visado por la Censura

ESPAÑA Y LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ayer comenzó sus deliberaciones la Asamblea de Ginebra

Antes de la reunión

EL ORDEN DEL DIA ABARCA TODOS LOS GRANDES PROBLEMAS INTERNACIONALES

Ginebra, 9.—El orden del día de la ciento una sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones comprenderá todos los grandes problemas de la política internacional del momento.

A instancia de China se examinará el conflicto chinojaponés. También se estudiará la reforma del Pacto.

Sobre todo, el Consejo examinará los dos grandes problemas que han sido recientemente objeto de negociaciones entre las Cancillerías: la guerra de España y el reconocimiento del Imperio italiano; en cuanto a este último, a instancias de Inglaterra.

El objeto es dejar libres a los miembros de la Sociedad de Naciones de los compromisos suscritos en 1932 de no reconocer adquisiciones territoriales re a l i z a d a s por la fuerza. El asunto promete dar juego en estas reuniones.

El llamamiento del Gobierno de España al Consejo de la Sociedad de Naciones para que se examine de nuevo el problema de la intervención extranjera en España

constituye una continuación de las discusiones y resoluciones adoptadas por el Consejo y la Asamblea en Mayo y Septiembre últimos; pero sobre todo, presentado después de la conclusión del acuerdo angloitaliano y de las protestas del Gobierno español cerca del de Londres, el llamamiento del Gobierno de la República se presenta como una protesta contra la política seguida por el Gobierno inglés.

También se examinará en estas sesiones el problema del «anchchluss», desde el punto de vista social y humanitario, en relación con los refugiados, y planteado por los Gobiernos francés e inglés. La Asamblea terminará el sábado.

CONFERENCIAS PREVIAS

Llegaron a Ginebra todos los delegados extranjeros.

El ministro inglés lord Halifax conferenció ayer y hoy con casi todos los miembros del Consejo.

La mañana de hoy ha sido dedicada a cambios de impresiones entre los delegados, con objeto de preparar la discusión de los diferentes problemas sometidos al Consejo de la Sociedad de Naciones.

Lord Halifax sostuvo una larga conferencia con el delegado sovié-

tico, Litvinof. Asimismo, Halifax y el ministro de Negocios francés, Bonnet, se pusieron de acuerdo sobre la actitud que observarán sus respectivas Delegaciones durante la reunión. El secretario general de la Sociedad de Naciones, Avenol, obsequió con un almuerzo a las Delegaciones. Durante el mismo los miembros del Consejo tuvieron ocasión de celebrar un cambio de impresiones sobre los problemas que componen el orden del día.

LA DELEGACION DE ABISINIA

Londres, 9.—En los círculos abisinios de Londres se dice que Haile Selassie ha designado ya la Delegación que ha de representarle en Ginebra durante los debates relativos al reconocimiento de la soberanía italiana sobre Abisinia.

La Delegación etíope estará formada por Ateaz, delegado permanente de Abisinia en la Sociedad de Naciones y jefe de la Delegación; Ato, Efrén, Medhen, el famoso escritor sir Norman Angell, el profesor Beletay y Stanley Jewons.

EL NEGUS PERMANECE EN INGLATERRA

Londres, 9.—La Legación de Abisinia en Londres declara que, contrariamente a ciertas noticias propagadas en el Extranjero, el Negus continúa en Inglaterra y se ignora todavía en qué fecha irá a Ginebra.

PESE A LAS INFORMACIONES INGLESA, FRANCIA CONSIDERA INSEPARABLES LAS CUESTIONES DE EVACUACION Y CONTROL DE ESPAÑA

Ginebra, 9.—En la Prensa extranjera se han publicado diferentes informaciones respecto a la actitud del Gobierno francés en el problema de la retirada de los voluntarios extranjeros de España.

Saliendo al paso de todas esas informaciones, se puede decir que el actual Gobierno francés no ha modificado la actitud de sus predecesores, que consideraban estrechamente ligadas la cuestión de la evacuación y el restablecimiento del control internacional, tanto marítimo como terrestre.

Todas cuantas informaciones han aparecido sobre el particular en la Prensa inglesa de hoy son, por lo tanto, falsas y tendenciosas.

El Consejo de la Sociedad de Naciones se reúne en sesión secreta

Ginebra, 9.—El Consejo de la Sociedad de Naciones se reunió en sesión secreta desde las cinco a las siete de la tarde, bajo la presidencia de Munder.

En esta reunión se trató de si podrían ser invitados a las reuniones los representantes del Negus.

El camarada Litvinof se manifestó con firmeza sobre la admisión de los delegados etíopes, afirmando que no había el menor asomo de duda respecto a la admisión de sus poderes.

El secretario general de la Sociedad de Naciones, Avenol, recordó que la Comisión de Comprobación de poderes de la Asamblea de Septiembre de 1936 admitió la validez de poderes de los representantes de Etiopía, y en la reunión actual entendía que también podrían estar presentes, sin prejuzgar esto lo que pudiera hacerse en el porvenir.

En esta reunión secreta hubo una breve controversia entre lord Halifax y el representante de Nueva Zelanda, que rogó al primero que concretase el sentido de la declaración que hará mañana en el Consejo.

Este ha acordado escuchar mañana a lord Halifax y comenzar seguidamente el examen de la demanda del Gobierno español. Será oído por el Consejo de la

DECLARACIONES DE ALVAREZ DEL VAYO

Nadie está autorizado para entablar negociaciones que tiendan al armisticio.—La República española resistirá hasta la victoria final

Ginebra, 9.—El ministro de Estado de la República española, Alvarez del Vayo, a su llegada a esta ciudad, ha hecho pública una declaración, en la que, entre otras cosas, dice lo siguiente:

«Al llegar a Ginebra para defender la causa del Gobierno español ante el Tribunal de la opinión pública mundial, tengo que declarar que nadie ha sido autorizado para entablar conversaciones o negociaciones que tiendan a la

conclusión de un armisticio en la lucha entablada en España.

La República española combate para defenderse contra la agresión de Alemania e Italia. En esto no hay armisticio ni mediación posible entre un pueblo independiente y orgulloso de su independencia y sus invasores.

Quede bien entendido, de una vez para siempre, que la República española resistirá hasta el fin, es decir, hasta la victoria.»

INFORMES OFICIALES

Violentos contraataques de las fuerzas republicanas en Levante

Un avión rebelde cae incendiado en nuestro campo

Parte de guerra del ministerio de Defensa Nacional del domingo: «EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—Escasa actividad, con fuego de las distintas armas.

LEVANTE.—Las fuerzas propias, en brillante contraataque, desalojaron al enemigo de algunas posiciones situadas en el norte de Cuevas de Vinromá, capturándole material y prisioneros.

En el sur de Morella fueron completamente rechazados intensos ataques rebeldes, luchándose con gran violencia al norte y nordeste de Portell.

Nuestros antiáereos derribaron, en la tarde de ayer, un Heinkel H. 51, que cayó incendiado al sur de Althocóer, resultando carbonizado el piloto.

Demás Ejércitos, sin noticias de interés.»

El comunicado de anoche

«EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—En el sector del Pirineo nuestras fuerzas conquistaron la cota 1.413, al noroeste de El Pusi, haciendo huir al enemigo que la defendía. La actividad careció de importancia en los demás sectores.

LEVANTE.—Los violentos ataques facciosos han sido contenidos, a pesar de su gran intensidad, salvo un ligero repliegue, luchándose con dureza en la cota 1.339, al noroeste de Iglesuela del Cid.

CENTRO.—En el sector de Rascafría las tropas leales ocuparon la cota 2.083.

En los demás Ejércitos, sin novedad.»

Sociedad el ministro de Estado español, Alvarez del Vayo.

Por la tarde se discutirá el llamado alento hecho por el Gobierno chino, y el miércoles, a primera hora, se estudiará el punto del orden del día presentado por el Gobierno inglés referente a la situación actual de Etiopía.

Por último, el miércoles se discutirán las proposiciones chilenas sobre la consulta a los Estados no miembros de la Sociedad de Na-

ciones para la reforma del Pacto.

LA DELEGACION CHINA DENUNCIÓ EL EMPLEO DE GASES POR LOS JAPONESES

Ginebra, 9.—La Delegación china ha entregado una nota a la Secretaría general de la Sociedad de Naciones haciendo constar que los japoneses han empleado gases en los combates de Chang Tung, intensificando su uso en gran medida.

LA PROPOSICION DEL SENADOR NYE

El tema de la libertad de venta de armas a España, qua apasiona a la opinión norteamericana, tropieza con la oposición de los políticos derechistas

El presidente norteamericano se remite a la declaración de Hull

Charleston (Carolina), 9.—Procedente del Mar Caribe, donde ha pasado ocho días descansando a bordo del crucero «Philadelphia», ha llegado el presidente Roosevelt, que hoy continuará su viaje a Washington.

Interrogado sobre el levantamiento eventual del embargo de armas destinadas a España, Roosevelt se ha limitado a declarar que el secretario de Estado, Sr. Hull, ha expuesto ya la posición exacta-

de neutralidad observada por el Gobierno de los Estados Unidos desde la iniciación del conflicto español.

La oposición del Congreso

Washington, 9.—Se sabe que los líderes del Congreso han decidido oponerse al levantamiento del embargo de armas para España. Se cree también que Hull se opondrá a cualquier cambio en la legislación, en la creencia de que tal medida podría tener repercusiones internacionales y aumentar el peligro para la paz europea.

HITLER, EN ITALIA

La política germanófila de Mussolini ha estimulado el ansia expansionista de los nazis, con peligro para Italia

Maniobras aéreas y de Infantería

Roma, 9.—Hitler, con Mussolini, el rey Víctor Manuel y su hijo, han asistido esta mañana, en Furbara, a unas maniobras aéreas, con ejercicios de tiro; después marcharon a Santa Marinella para presenciar unas maniobras de Infantería en la accidentada región cercana a Civitavecchia.

Los se dirigieron al palacio de Pitti.

Trieste ha sido tema de conversaciones especiales

Londres, 9.—Los periódicos ingleses hacen ver en sus comentarios que Hitler y Mussolini se han esforzado por afirmar el eje Roma-Berlín y la solidaridad entre los dos países. Destacan la diferencia que resulta de los discursos de los dos dictadores, en los que no se habló para nada de Checoslovaquia.

La visita a Florencia

Roma, 9.—Hitler marchó esta mañana a Florencia. Víctor Manuel le acompañó a la estación en una berlina de la Corte. Mussolini fué directamente a la estación y tomó otro tren especial que salió antes que el de Hitler para recibir a éste a su llegada a Florencia.

«Daily Mail» dice que Trieste ha sido el tema de conversaciones especiales. Recuerda que después de la anexión de Austria, Alemania tuvo la pretensión de continuar sirviéndose de Trieste como lo hacía Viena; pero los italianos se han negado hasta ahora energicamente a reconocer derechos a Berlín sobre este punto.

Florencia, 9.—Hitler ha llegado a las dos de la tarde.

Fuó recibido por Mussolini. Am-

LOS TRIBUNALES DE JUSTICIA

Condenado a muerte por robar y fusilar fingiéndose capitán de Asalto

En la Sección primera de la Audiencia provincial, donde actúa el Tribunal popular número 1, se celebró estos días el juicio seguido contra Luis Bonilla Echevarría.

Este individuo, por un delito de malversación de fondos, fué expulsado del Cuerpo de Correos. Cumplía condena en determinado establecimiento penitenciario, del que en los primeros momentos de la rebelión logró salir. Consiguio después, merced a turbios manejos, desempeñar un cargo de importancia, y, sin título ni autorización legal, se hacía pasar por capitán del Cuerpo de Asalto.

Condenado a muerte por alta traición

Tarragona, 9.—El Tribunal especial de guardia, en causa por alta traición, ha condenado a muerte a Ramón Aranda, Luis Albiach y Alberto Soler.

A veinte años de reclusión ha condenado a Salvador Rovira y Cándido Moreno.

Condenado por derrotismo

Barcelona, 9.—El Tribunal de Alta traición ha condenado a treinta años de separación de la convivencia social a Carmen Lorenzo Gómez, acusada de delito de derrotismo.

Medio millón de pesetas de multa por vender calzado a 390 pesetas

Barcelona, 9.—El Tribunal especial de guardia número 1 ha impuesto una multa de 500.000 pesetas al Comité de la Casa Royalty, y a seis meses de privación de libertad a cada uno de los miembros de dicho Comité, por vender calzado a 390 pesetas, con un beneficio superior al 100 por 100.

Causa por rebelión militar en Mahón

Mahón, 9.—Se ha visto una causa por rebelión militar contra los cabos del regimiento de Artillería de costa número 4 Francisco Gómez Osuna, Antonio Jiménez, Santos Pérez, Diego Sánchez, Gregorio Vila, Antonio Pérez y Francisco Martínez García. El Tribunal les impuso la pena de veinte años de internamiento en campos de trabajo.

Multa por vender a precios abusivos

Valencia, 9.—El Tribunal especial de guardia número 2 ha impuesto una multa de 40.000 pesetas al industrial Vicente Vila por vender a precios excesivos artículos de vestir.

Se ha dado en este juicio el caso curioso de que el establecimiento de dicho individuo aparecía controlado e intervenido, a pesar de no tener a su servicio más que un dependiente, el cual formaba el solo el Comité de control y la Junta de control de la casa en unión de su propietario.

Por este procedimiento reunió unas 100.000 pesetas. Realizados estos hechos, y con la ayuda de los individuos que le acompañaban, fusiló a varias personas, de las cuales varios le habían hecho entrega de fuertes sumas, exigidas a cambio de su libertad.

El fiscal solicitó para Luis Bonilla la pena de muerte, a la que fué condenado por el Tribunal, que rechazó la posible conmutación.

LOS PERIODISTAS HABLAN

El mitin del domingo en el teatro Lope de Vega

Mucha concurrencia

El domingo se celebró en el teatro Lope de Vega el anunciado mitin organizado por las Agrupaciones de periodistas pertenecientes a la U. G. T. y C. N. T.

El amplio local resultó insuficiente por el creciente número de concurrentes. Presidieron los compañeros Asejo Plaza, de la Sección de Periodistas de la C. N. T., y José Robledano, de la Agrupación Profesional de Periodistas (U. G. T.), en unión de los camaradas Cabezas y Navarro Ballesteros, directores, respectivamente, de «El Socialista» y «Mundo Obrero».

en la que ha de participar todo el pueblo, despertando antes en él el concepto de responsabilidad. «Todo el pueblo debe colaborar de una manera directa en ese saneamiento, bien entendido que esa acción directa no podrá suponer nunca enfrentamiento con las autoridades, sino colaboración del pueblo con los hombres que lo representan en cargos políticos o sindicales.»

Habla de la necesidad de la unión y de la labor conjunta de los Comités del Frente Popular y de Enlace y de la necesidad de terminar con lo que se llama la revolución del jornal seguro.

Comenzó el acto con unas breves palabras de Asejo Plaza, quien después de leer las adhesiones recibidas, entre ellas las de los generales Miaja y Cardenal, dijo que la Prensa, orientadora de muchedumbres, es ahora un ejemplo. «Por eso—añadió—se celebra este acto, cara al pueblo y ante los trabajadores.»

«Hay que terminar con los burocratismos y hay que terminar con el burocratismo, que todo lo embrolla. También hay que acabar con las desobediencias de abajo y las debilidades de arriba. Donde no exista el sacrificio deberá imponerse por la fuerza.»

Sus últimas palabras son para decir que los periodistas, conscientes de su responsabilidad, sabrán cumplir con su deber.

Eduardo de Guzmán

Después habló el compañero Eduardo de Guzmán, director de «Castilla Libre». Sus primeras palabras son para decir que en la España de ahora todos los periodistas están al servicio exclusivo del pueblo.

Al acercarse a la tribuna el compañero Javier Bueno, el público, puesto en pie, le hace objeto de una gran ovación.

Comienza diciendo el director de «Claridad» que la Prensa ha podido y puede hacer más de lo que ha hecho.

Recuerda que en Asturias, en el año 34, había dos periódicos: uno

trazado abrevianemos la guerra en el camino que conduce hacia la victoria. Tened presentes estas palabras del mariscal Foch en días de extraordinaria gravedad para Francia y para la causa de los aliados: «El vencedor es aquel que no se conforma con ser vencido.» Todos estamos implicados en esta lucha por el mandato del pueblo en defensa de la patria. Hemos de cumplir este mandato hasta el final. Así lo espera de vosotros nuestro firme colaborador en la obra de conjunto que el destino nos ha señalado.

Después habló de los periodistas que en los momentos más difíciles marcharon al Levante feliz y de los que, cumplidores del deber, se quedaron en Madrid. «Porque ocurrió así—añadió—, hoy estoy en la capital de España los periodistas que supieron y saben cumplir con su misión en la lucha contra los invasores.»

Barcelona, 9.—El comisario general del Ejército de tierra, Osorio-Tafall, ha dirigido una alocución a los comisarios, en la que dice que «veintidós meses de guerra han demostrado al Mundo nuestra capacidad combativa y que el pueblo español no se dejará abatir por sus enemigos. Los vigías de la política internacional nos daban por vencidos a poco de comenzar la contienda; pero habrán visto que la guerra no puede tener final distinto que el triunfo de nuestra soberanía, amenazada por los invasores. Ello nos estimula a seguir la lucha. El Mundo ha tardado mucho en convenirse de la verdad de nuestra situación. Lentamente nuestra verdad se ha ido abriendo paso, y ha culminado este progreso después de conocido el reciente documento del Gobierno español, de nuestro Gobierno legítimo. Todos y cada uno de los trece puntos demuestran claramente el objetivo que persiguen los españoles antifascistas.

Miguel San Andrés

Seguidamente habló el director de «Política», Miguel San Andrés. Después de afirmar que los periodistas son los paladines del ideal, agrega:

«La Prensa es el mensaje de todos los días, que debe llegar a todas las casas y a todas las trincheras como bandera de victoria de una España que sólo aspira a vencer.»

Es preciso desarrollar una labor que haga más firmes la combatividad y la disciplina de nuestro Ejército para convertir en victoria las actuales jornadas de resistencia contra el fascismo, que a m h ciona nuestras riquezas y quiere convertirnos en esclavos.

El Comisariado ha sido siempre ejemplo de abnegación y de heroísmo, y siguiendo por el camino

«Hay que decir lo que representan que los Pirineos, Africa, las Baleares y las Canarias estén en poder de los países totalitarios. La Prensa debe de realizar una labor de unidad, prescindiendo de los ataques de organización contra organización y de partido contra partido.»

Alude a las necesidades de la Prensa sobre papel y precio, y termina diciendo:

«Y declaramos que es grave la situación, pero que venceremos. Si hay Gobiernos que ayudan o toleran los actos de los invasores, los españoles, recordando una frase de Clemencau, esperearemos que pasen esos días de vergüenza.»

Valencia, 9.—Ha salido con dirección a París el secretario general de la Unión General de Trabajadores y miembro de la Delegación ejecutiva de dicha Agrupación en Valencia, Rodríguez Vega, comisionado para tratar asuntos que afectan a la organización en la capital de Francia.

Desde París el Sr. Rodríguez Vega se dirigirá a Oslo para intervenir en la reunión de la Federación Sindical Internacional, en la que se abordarán temas de palpitante actualidad y destacado interés, como el ingreso en dicha Federación de los Sindicatos soviéticos y la guerra de España.

José García Pradas

Habló después el compañero José García Pradas, director de «C. N. T.»

Dijo que la Prensa tiene que dar una gran batalla para realizar la necesaria labor de saneamiento,

Barcelona, 9.—El comisario general del Ejército de tierra, Osorio-Tafall, ha dirigido una alocución a los comisarios, en la que dice que «veintidós meses de guerra han demostrado al Mundo nuestra capacidad combativa y que el pueblo español no se dejará abatir por sus enemigos. Los vigías de la política internacional nos daban por vencidos a poco de comenzar la contienda; pero habrán visto que la guerra no puede tener final distinto que el triunfo de nuestra soberanía, amenazada por los invasores. Ello nos estimula a seguir la lucha. El Mundo ha tardado mucho en convenirse de la verdad de nuestra situación. Lentamente nuestra verdad se ha ido abriendo paso, y ha culminado este progreso después de conocido el reciente documento del Gobierno español, de nuestro Gobierno legítimo. Todos y cada uno de los trece puntos demuestran claramente el objetivo que persiguen los españoles antifascistas.

Sociedad Hidroeléctrica Española

JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, utilizando el plazo mínimo establecido en el párrafo tercero del artículo 22 de los Estatutos sociales, se convoca a junta general extraordinaria, que se celebrará en Madrid el día 17 del corriente, a las diez de la mañana, en primera convocatoria, y a las once, en segunda, en el domicilio social, Nicolás María Rivero, 10.

El público, que no se había dado cuenta de la presencia del señor Negrín, al advertirle le tributó una clamorosa ovación, que se repitió al abandonar el presidente el teatro.

Viveres del Socorro Popular de Francia

Ha llegado a Barcelona una nueva remesa de 840 toneladas de viveres del Socorro Popular de Francia.

Se someterá a examen y aprobación de la junta:

1.º El acuerdo disolviendo el Montepío del personal de la Sociedad Hidroeléctrica Española y el proyecto de reglamento de Pensiones y Socorros para los empleados de la misma.

2.º La modificación de los artículos 24, 45 y 46 de los Estatutos sociales como consecuencia de aquel acuerdo.

Ahora la caravana que trae consta de 38 camiones, cada uno de 15 toneladas, y otra de 22 camiones, en la que llevan socorros de diversas organizaciones.

EN VALENCIA

Mata a su amante y se suicida

Valencia, 9.—En la calle de Colón, número 10, se ha desarrollado un suceso pasional. Manuel del Castillo López, de cincuenta y siete años de edad, casado, natural de Sevilla, mató a tiros de pistola a su amante, Julia Aroca Serrano, de veintitrés años, soltera, natural de Murcia, funcionaria del Estado.

Manuel, después de matar a la joven, se disparó un tiro en la sien izquierda, a consecuencia del cual falleció.

Los amantes habían llegado de Madrid en calidad de evacuados. Manuel dijo esta mañana a la madre de Julia, que vivía con ellos, que tenía la sospecha de que Julia no le era fiel; pero nada dijo de su intención de matar a la joven.

Reuniones y convocatorias

Hoy se celebrarán las siguientes: Sociedad de Obreros Encuadernadores El Arte del Libro, a las cinco de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo; Grupo Sindical Socialista de Ferroviarios, a las seis, en el Circolo Socialista del Sur (Valencia, 5); Comités de Grupos y Directivas de Sindicatos, a las seis y media, en la Federación de Grupos de O. S. R., y Sindicato de Colchoneros, a las siete, en el salón terraza de la Casa del Pueblo.

Actos en honor de la Delegación española

Moscú, 9.—El día 7 del actual tuvo lugar en la Sociedad de Relaciones Culturales de la U. R. S. S. con el Extranjero una recepción en honor de la Delegación obrera española que acudió a Moscú para asistir a las fiestas del Primero de Mayo.

Asistieron, además de la Dele-

gación española con su presidente, profesor Juan María Aguilar, los miembros de la Embajada de la República española en esta capital.

Se hallaban presentes los elementos directivos de la Sociedad de Relaciones Culturales, los del Consejo central de los Sindicatos de la U. R. S. S., artistas y escritores soviéticos más destacados, así como representaciones de la Prensa.

Llamó poderosamente la atención la Exposición de dibujos del pintor camarada Castellano, que forma parte de la Delegación española.

Asimismo la Delegación de la España republicana asistió a una reunión en la Embajada española.

Espectáculos para hoy

TEATROS

(Intervenido por el Estado)

IDEAL.—5.30, La carne flaca y La del manajo de rosas (éxito delirante de esta compañía).

A las 6.30

ASCASO.—Malvaloca (de los hermanos Quintero).

BARRAL.—Se rifa un hombre (gran éxito cómico).

COMEDIA.—¡Cuidado con la Paola! (el éxito cómico de la temporada).

CHUECA.—Lulina, Luciano y yo (gran éxito cómico).

ESLAVA.—Usted es mi hombre! (chispeante revista).

ESPAÑOL.—Juan José (grandioso éxito de esta compañía).

FUENCARRAL.—La chula de Pontevedra (gran éxito de toda la compañía).

GARCIA LORCA (antes Popular).—¡Que me la traigan! (la revista del éxito).

JOAQUIN DIGENTA.—¡Oie con oie! (magnífica revista).

LARA.—Un tío con tragaderas (enorme éxito cómico).

LATINA.—Consuelo la Trianera (comedia flamenca).

LOPE DE VEGA (antes Alkazar).—¡Qué más dal! (éxito extraordinario).

MARAVILLAS.—La niña de la mancha (una revista insuperable).

MARTIN.—Las hay... ¡trivolas! (la revista de las mujeres maravillosas).

PARDINAS.—El mesón del Pato Rojo (el éxito cumbre de la temporada).

PAVON.—Teatro de guerra.—A la orden de la República, Mi puesto está en las trincheras, Consejo de guerra, La evasión de los flamencos (zambra gitana).

PROGRESO.—La madre (de Máximo Gorki; clamoroso éxito).

TEATROS DE VARIEDADES

GALDERON.—6, exitazo del espectáculo del año Variedades 1938, con Ramper, Elías de Landa, Guillén, María Arias, Jualanoso, Elvira Copelia, Cepero, Lupe Rivas Cacho, Habiçuela, Serapio Gutiérrez, Isabelita Mar, Isabelita Serrano, Rosita Crespo, Marinista, Orquesta Calderón, Mari Paz, Mora and Rafa, Pepita Renau, Baby and Jhonson, Mari Sandra, Paquita Santaacruz, Moreno?, Pharry Sisters.

VARIEDADES (antes García Lorca).—4,45 y 7, programa formidable, Florida Aparicio, Angelines García, Rolland, Pilarín Gurumeta, Rosita Durán, Arthur, Lolita de Málaga, Castex, Conchita y Pagán, despedida de La Yankee, Niña de los Peines, Pastora Imperio, Antonio Pérez, Canasteros de Triana, Caracol (padre), Isabelita Jerez, Orquesta Madrid.

ENCOMIENDA.—Piernas de perfil (en español) y El galante defensor (caballista).

FIGARO.—Rebelión en China (por Fay Wray y Ralph Bellamy) y El cuatrero (caballista).

GENOVA.—Mademoiselle Zazá (revista musical).

GOYA.—El príncipe de medianoche (por Henri Garat).

MONUMENTAL.—Nuestro culpable (por Ricardo Núñez y Charito Leónis; segunda semana).

PADILLA.—Sombrero de copa (por Ginger Rogers y Fred Astaire).

PALACIO DE LA MUSICA.—Ruta de héroes por Kate de Nagy y Pierre Richard Wilm).

ROYALTY.—El ángel de las tinieblas (Herbert Marshall y Marie Oberon).

SALAMANCA.—El bailarín pirata (magnífico film en colores naturales).

TETUAN.—Tiempos modernos (por Charlot).

TIVOLI.—Marinela (magnífica comedia musical).

CINES DE SESION CONTINUA

De 11 mañana a 9 noche

ACTUALIDADES.—Semana Betty Boop, Agua, jabón y cepillo; El abuelito de Betty, Se vende todo, Betty caza la mosca, El barbucho de la montaña, Betty, transformador; Gráfico Paramount, Diez minutos de radio, Por todo el Mundo, CALATRAVA.—Un par de gitanos (Laurel, Hardy).

CARRETAS.—Las cinco advertencias de Satanás (producción española; por Félix de Pomés).

GONG.—Deseo (por Mariene Dietrich y Gary Cooper; en español).

MADRID-PARIS.—Amar en ayunas (por Carole Lombard y Preston Foster).

De 5 tarde a 9 noche

BELLAS ARTES.—Billy, dos veces hijo (emocionante comedia).—Pronto, La vida empieza (una película sólo para mujeres).

BENAVENTE.—La frontera del amor (en español; por José Mógio).

CHAMBERI.—Secretos de la Policía de París (intenso drama de aventuras) y El potro indomable (caballista).

DOS DE MAYO.—La vida futura (la guerra en el año 2000; en español).

ELCANO.—Charlie Chang en el circo (en español).

FLOR.—El vidente (drama de aventuras) y Al Oeste de Abisinia (en español).

HOLLYWOOD.—El sobre lacrado (en español; por Winne Gibson).

METROPOLITANO.—La hija del barrio y El aparecido (caballista).

OLIMPIA.—Cachorro de mar y En cada puerto un terror (Laurel, Hardy).

PLEVEL.—Mata Hari (por Gréta Garbo y Ramón Novarro).

PRENSA.—Asesinato por televisión (un film emocionante; por Bela Lugosi) y Déjame pasar la noche contigo (por Jenny Jugo).

CINES CON FIN DE FIESTA

DURRUTI.—De 5 a 9, Mi ex mujer y yo (por William Powell y Jean Arthur), Varietés, por Anita Heredia, Maruja Vidal, Amari y Querubín, Conchita Sánchez, Niño Caracol, Paco el Lorquino.

PANORAMA.—De 11 a 9, Amor de gaucho (por Warner Baxter), Varietés, por Margarita Jiménez, Gloria Madrid, Hermanas Piquer.

PROYECCIONES.—De 5 a 9, Un perfecto caballero (por Frank Morgan), Varietés, por Conchita Alonso, Adelita Saavedra, Maruja Quiroga, María Luisa Jiménez, Encarnita Iglesias.

RIALTO.—4,30 y 7, Bajo dos banderas (por Ronald Colman, Claudette Colbert y Victor Mac Laglen; segunda semana), Varietés, por Angelita Ramos, Pepita Tamara, Angelita Hernández, Kety Solera, Carmelita Vázquez.

CONSULTORIO MEDICO

Secretas, piel, venéreas, vías urinarias. Consulta, diez-dos, seis-ocho, una peseta; especial, cinco pesetas.

ESTUDIOS, 2

COMPANEROS: Ingresad en la Asociación Oficial de Vecinos-Inquilinos de Madrid

Hernán Cortés, 13. Tel. 20321

Cuota mensual, 50 céntimos

ESTILOGRÁFICAS

EL ARCA DE NOÉ - PEZ.2

Fábrica Española de Confecciones

PLAZA DEL PROGRESO, 16

TELEFONO 10613

Ciudad infantil

IMPULSA ESTA OBRA EN BIEN DE LOS PEQUEÑOS

LA JAPONESA

ARTICULOS DE LIMPIEZA, LOZA, CRISTAL, MERCERIA Y PERFUMERIA

FRANCISCO GARCIA SALMONES, VILLANUEVA, NUMERO 39

Actos en honor de la Delegación española

Moscú, 9.—El día 7 del actual tuvo lugar en la Sociedad de Relaciones Culturales de la U. R. S. S. con el Extranjero una recepción en honor de la Delegación obrera española que acudió a Moscú para asistir a las fiestas del Primero de Mayo.

Asistieron, además de la Dele-

Reuniones y convocatorias

Hoy se celebrarán las siguientes: Sociedad de Obreros Encuadernadores El Arte del Libro, a las cinco de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo; Grupo Sindical Socialista de Ferroviarios, a las seis, en el Circolo Socialista del Sur (Valencia, 5); Comités de Grupos y Directivas de Sindicatos, a las seis y media, en la Federación de Grupos de O. S. R., y Sindicato de Colchoneros, a las siete, en el salón terraza de la Casa del Pueblo.

Actos en honor de la Delegación española

Moscú, 9.—El día 7 del actual tuvo lugar en la Sociedad de Relaciones Culturales de la U. R. S. S. con el Extranjero una recepción en honor de la Delegación obrera española que acudió a Moscú para asistir a las fiestas del Primero de Mayo.

Asistieron, además de la Dele-

Actos en honor de la Delegación española

Moscú, 9.—El día 7 del actual tuvo lugar en la Sociedad de Relaciones Culturales de la U. R. S. S. con el Extranjero una recepción en honor de la Delegación obrera española que acudió a Moscú para asistir a las fiestas del Primero de Mayo.

Asistieron, además de la Dele-

Actos en honor de la Delegación española

Moscú, 9.—El día 7 del actual tuvo lugar en la Sociedad de Relaciones Culturales de la U. R. S. S. con el Extranjero una recepción en honor de la Delegación obrera española que acudió a Moscú para asistir a las fiestas del Primero de Mayo.

Asistieron, además de la Dele-

Actos en honor de la Delegación española

Moscú, 9.—El día 7 del actual tuvo lugar en la Sociedad de Relaciones Culturales de la U. R. S. S. con el Extranjero una recepción en honor de la Delegación obrera española que acudió a Moscú para asistir a las fiestas del Primero de Mayo.

Asistieron, además de la Dele-

Actos en honor de la Delegación española

Moscú, 9.—El día 7 del actual tuvo lugar en la Sociedad de Relaciones Culturales de la U. R. S. S. con el Extranjero una recepción en honor de la Delegación obrera española que acudió a Moscú para asistir a las fiestas del Primero de Mayo.

Asistieron, además de la Dele-

Actos en honor de la Delegación española

Moscú, 9.—El día 7 del actual tuvo lugar en la Sociedad de Relaciones Culturales de la U. R. S. S. con el Extranjero una recepción en honor de la Delegación obrera española que acudió a Moscú para asistir a las fiestas del Primero de Mayo.

Asistieron, además de la Dele-